

PRECIOS DE SUSCRIPCION.
EN JEREZ.

Un mes 2 ptas.
Un año 22'50

ANUNCIOS, RECLAMOS Y COMUNICADOS
A PRECIOS CONVENIALES.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN,
COMPAS, 2.

Año XLIX.

El Guadalcete.

MORET Y CANALEJAS

Per fin se encontraron los dos grandes oradores liberales en el Congreso, y en la sesión del Lunes contendieron en refida id.

La prensa de Madrid y la opinión general que en ella se refleja, juzga que el triunfo logrado por el Sr. Canalejas fue completo y decisivo, y dedica grandeselogios al orador democrático.

El Correo, el antiguo órgano de los sagastinos, se decide francamente por el nuevo partido democrático y aplaude á Canalejas. De él copiamos los siguientes párrafos:

La sesión de esta mañana del Congreso, figuró, seguramente, con mención especialísima en la historia del Parlamento español. Dos grandes maestros de la oratoria han desplegado todos los recursos de su arte admirable, de sus intenciones poderosas, midiéndose en singular combate, cuyas alternativas seguían, con la pasión que engendra la pelea, los amigos de uno y otro contendiente, con sincera y profunda admiración cuantos tuvieron la fortuna de presenciarlo.

Con la misma ó mayor concurrencia en escasos y tribunas, se reanudó el debate político, interviniendo primero el señor barón de Sacro Lirio, que en su breve y muy discreto discurso recogió la alusión de que había sido objeto, definiendo su actitud en la cuestión social.

A continuación habló el Sr. Moret. La explicación de su conducta desde la muerte del Sr. Sagasta, los sucesos recientes, relacionados con la Asamblea de los liberales, y la constitución del partido liberal democrático, bajo la jefatura del Sr. Montero Ríos, ocupó la primera parte de su discurso, que fue creciendo en interés al examinar el programa del nuevo partido para llegar á la conclusión de que en los puntos en que aparece claramente definido, cuestión religiosa y cuestión social, en el primero coincide con el Sr. Silvela y en el segundo no va tan allá como el Sr. Maura.

Enfrente de este programa levanta, el orador el convenido con el Sr. Canalejas en tiempo del Sr. Sagasta y termina con una invitación al Sr. Canalejas, que el auditorio tiene que considerar ironica, para que abandone á sus amigos, cuyo programa no puede por él ser aceptado, y se una á los del Sr. Moret, ya que éstos mantienen lo que el Sr. Canalejas había suscrito la última vez que estuvo en el Gobierno.

Respecto a los elementos de la defensa nacional, el Sr. Moret cree necesario reorganizarlos y reformarlos; pero á esta obra ha de preceder la reorganización de la Hacienda, lo cual en su opinión se conseguirá sin más que aprobar el proyecto de saneamiento de la moneda presentado por el Sr. Villaverde. Y con un nuevo examen de la situación especial del Sr. Canalejas, insistiendo en la imposibilidad de que entre éste y los señores Montero Ríos y Puigcerver pueda haber acuerdo, terminó el Sr. Moret su elocuente discurso siendo saludado con una salva de aplausos de sus amigos.

Los reiterados ataques de que venía siendo objeto el Sr. Canalejas, los cuales había venido á acentuar el discurso del Sr. Moret, á quien pocas veces se ha visto tan agresivo, produjeron en la Cámara un gran movimiento de expectación cuando se levantó á hablar el insignio orador democrático.

Desde los primeros acentos, en que palpitaba la pasión, el ambiente de pelea en que venía envuelto el debate, se condensó rápidamente. Cada frase de protesta, cada vibrante apóstrofe era acompañado por las muestras de aprobación y los aplausos de liberales y demócratas, sobre todo, cuando comparaba el orador las declaraciones de hoy del Sr. Moret con su conducta en el Gobierno, su criterio radical del momento, con sus proyectos de difamación y de seguridad, y en la cuestión religiosa, sus afirmaciones regalistas de la oposición, con el modus vivendi convenido con Roma desde el Poder.

La declaración que sobre el proyecto de saneamiento de la moneda había hecho el Sr. Moret, dió también motivo al Sr. Canalejas para un terrible ataque que hizo en la Cámara mucho efecto.

La artificiosa argumentación del señor Moret recabando para sí una significación más avanzada que la del partido liberal, quedó destruida por la elocuencia abrumadora del Sr. Canalejas.

El discurso del Sr. Canalejas es seguramente la obra oratoria más importante

El Guadalcete.

PERIODICO POLITICO Y LITERARIO.

(FUNDADO EN EL AÑO DE 1852)

Jerez de la Frontera: Jueves 3 de Diciembre de 1903.

PRECIOS DE SUSCRIPCION

FUERA DE JEREZ.

Un mes 2'50 ptas.

Un año 25

EXTRANERO.

Un mes 4 ptas

Un año 40

ANUNCIOS, RECLAMOS Y COMUNICADOS

A PRECIOS CONVENIALES

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN,

COMPAS, 2.

Núm. 14.952

de quien tantas y tan brillantes cuenta en su historia. Al salir fué objeto en los pasillos de una manifestación entusiasta, siendo general la impresión de que este discurso figurará entre los más grandes triunfos de su vida parlamentaria.

Sobre el final del discurso del debate dice el mismo *Correo*:

«Ni el Sr. Moret en su rectificación, no obstante los recursos de su oratoria, ni el señor conde de Románones, con su habilidad parlamentaria, pudieron hacer otra cosa, el primero, que deducir consecuencias que fácilmente echó á tierra en su breve rectificación el insignie orador democrática, según las cuales consideraba á este excesivamente avanzado, olvidando que hacia veinticuatro horas lo había querido presentar como retrógrado; y el segundo, limitándose á insistir en las afirmaciones de su discurso.»

De *El Liberal*, periódico nada afecto á los demócratas monárquicos, es el siguiente párrafo de su editorial del Martes:

«Puede el Sr. Canalejas estar satisfecho de su triunfo.»

Pocas veces se había visto un orador político que en tal grado y con tal unanimidad se apoderase de los ánimos de una Asamblea; poquisimas, un luchador que en breve tiempo se hiciese tan dueño de un campo de batalla.

Ayer, en el Congreso, le aplaudieron los extraños más aún que los amigos, y bajo el soplo de su inflamado verbo quedaron los adversarios casi reducidos á polvo.

Esto último pretendía él; y á fe que lo ha conseguido, pues muy ligero esfuerzo necesitaba para rematar hoy su vencedora tarea.

Gratitud merecería de los que aman la verdad, aunque su discurso no hubiera tenido otro efecto que desbaratar los manejos de aquellos que sistemáticamente la desnaturalizan y la elodian.

Hay que considerar en la maravillosa oración del Sr. Canalejas una obra de arte y una obra de utilidad pública.

Estupenda fué la de arte.

Inspirada en la noble pasión de la ira —porque también la ira, cuando responde á un injusto agravio, figura entre las pasiones nobles— mantuvose no obstante dentro de los límites que la urbanidad y la discreción señalan á la violencia.

Un paso más y hubiera llegado el orador á la diatriba. Pero supo contenerse y produjo una hermosísima, una terrible, una demoledora catástrofe.

«Ahora, la que hemos llamado de utilidad pública.

Se dirigió ésta, aun más eficaz que aquélla, contra el intento de formar un partido liberal democrático, idéntico por la versatilidad de sus caudillos y por la inconsistencia de sus ideas, a los que, después de presidir la catastrofe de 1898, incapacitaron á España para ponerse en cura.»

Hablando de Moret dice el mismo periódico:

«En vano se presenta desplegando la bandera de la herida, no el personaje que en Abril de 1902 dio carta de naturaleza a todas las órdenes religiosas establecidas subrepticiamente en España; el que hipotecó la potestad tutiva sujetándola á un vergonzoso modus vivendi; el que, desde el ministerio de la Gobernación, ideó «ye, tales como la de seguridad y la restricción de la cañonía.»

Sincero había de ser en su arrepentimiento, veraz en sus rectificaciones, inmutable en el propósito de cerrar con este último cambio de actitud la serie infinita de sus veleidades, y nadie, nadie, nadie la creería.

Radical él, demócrata él, y ayer mismo, cuando más ardor ponía en demostrar lo avanzado de sus soluciones, tuvo la ilusión de decirnos que en ese proyecto de saneamiento de la moneda, cuya comisión á disgusto de todas las minorías, preside, se cifra la regeneración de la Hacienda y se confiere la regeneración de la patria.

Agradecemos al Sr. Canalejas, que ha errado, pero ha amado mucho, el servicio que prestó ayer á España y á la libertad, desbaratando la tosca red en que pretén dila envolverla el más calificado e incórrigeble de sus burladores.»

Política Internacional

EL PROBLEMA DE LOS BALKANES

(De nuestro servicio especial)

Los rigores invernales, y no el poder de las armas otomanas, dócilis á la política de destrucción seguida por la Sublime Puerta para con los macedonios rebel-

des, y aún más para con los pacíficos, ha abierto un paréntesis en la lucha empeñada entre los que pelean por causa tan simpatética como es la independencia y la libertad de un pueblo que es esclavo de ominoso yugo, y los que empuñan las armas sin otra idea que la del saqueo y la destrucción.

En tanto impere la inactividad impuesta por los temporales, unos se han refugiado en las fragosidades de las montañas de su país, ó en el pueblo hermano que les brinda generosa hospitalidad, y otros han ido en busca de descanso á los que pudieran llamar cuarteles de invierno, ó se han dispersado para procurarse el sustento que no les dá el soberano cuya causa han defendido meses y meses.

Ese paréntesis que ha devuelto la tranquilidad al teatro de la lucha, proporciona, sin duda alguna, la ocasión más propicia para que de una vez Austria y Rusia logren que Abdul-Hamid implante las reformas político-administrativas que han de mejorar la condición del pueblo macedonio y con las cuales quedarán desarmados los rebeldes á la autoridad del sultán, al menos por ahora, no obstante haber confessado sus principales cabezas, que tienen en muy poco el proyecto austro-ruso, porque ni creen en sus preguntas bondades, ni en la sinceridad del sultán y sus ministros por lo correspondiente á los promesas que hagan de respeto y fiel observancia de las cláusulas de aquél.

A pesar de esto, Austria y Rusia deben imponer á Turquía su proyecto de reformas, para que planteas estas durante el presente invierno —ya que no tienen la valentía de obligarla á que conceda á Macedonia los derechos que se le reconocieron por el tratado de Berlín— con el objeto de restar fuerzas á los insurrectos macedonios, lo que aminará las probabilidades para que en la próxima primavera resurja la insurrección.

Según las noticias recibidas de Constantinopla, desde que los representantes de Austria y Rusia presentaron á la Sublime Puerta su última nota colectiva, no parece muy animado el Sultan á satisfacer las pretensiones de aquellas dos potencias, pues continua observando su peculiar y antigua política, tan mahometana como perniciosa, de oponer á las gestiones de los diplomáticos extranjeros una pasividad cuya más general consecuencia son rendir por consenso al demandante.

El no dice que no á las reiteradas peticiones que acerca del asunto se le han formulado; pero tampoco que si. Por caminos tortuosos á que le conduce su astucia se procura aplazamientos para dar una contestación definitiva, y en tanto, transcurren días, meses, años, y sabido es cuán grande auxiliar es el tiempo en muchos asuntos.

Por otra parte Rusia y Austria no parecen tampoco muy interesadas, sin embargo de sus repetidas notas, en el planteamiento de su proyecto de reformas, pues en caso contrario no se concibe su paciencia ante la conducta de Abdul-Hamid, y por tal causa les sobran motivos á Boris Sarafoff y á los que con él comparten la dirección de los asuntos macedonios, para dudar que aquellas dos potencias tengan firme propósito de mejorar la situación de Macedonia.

Es difícil prever las consecuencias que tendría el hecho de dejar trascurrir un invierno sin implantar las reformas, estando como están decididos los macedonios a reanudar la lucha en la próxima primavera, si antes no son atendidas sus pretensiones.

Si estallara nuevamente la lucha, tal vez los gobiernos de Bulgaria y Serbia no pudieran oponerse á las exigencias del pueblo y se vieran obligados á declarar la guerra á Turquía. Autoriza esta opinión la propaganda que lo mismo en Sofía que en Belgrado hacen hoy los refugiados macedonios, quienes no obstante lo mucho á que les obliga la hospitalidad con que les favorecen sus hermanos los servicios y los búlgaros, no piden reparos en decir públicamente, en reuniones é interviene que celebran con periodistas extranjeros, que especialmente el gobierno de Sofia no hizo por ellos todo lo que debió, y que por esto no triunfaron definitivamente sobre los turcos, lo que equivale á decir que si ya hoy no es independiente Macedonia lo debe a Bulgaria.

Esta es la opinión de Boris Sarafoff, quien cree, además, que el gobierno búlgaro perdió en el mes de Septiembre una excelente ocasión para atacar á los turcos. Del mismo parecer son los demás jefes macedonios, y de ellos, el que más expresivo y lógico se ha mostrado es el general Tzontcheff.

«Reconozco ha dicho este—que el ejército búlgaro no estaba preparado para entrar en campaña; pero también reconozco que los turcos lo estaban menos, y creo, además, que una acción militar de Bulgaria hubiera motivado una inter-

vensión europea, y esta un arreglo satisfactorio de la cuestión macedonia.»

Como se ve por lo que reflejan las declaraciones de los jefes macedonios, el descontento que entre ellos reina por la conducta de Bulgaria no deja lugar á dudas, y como de él hacen públicas manifestaciones en un pueblo que les favorece con todo género de simpatías y que reconoce la razón de sus quejas, inútil es ponderar el número de prosélitos que están conquistando, tarea en que les ayudan las descripciones que hacen de las atrocidades de los turcos, y á lo que dará lugar si en la próxima primavera se reanuda la lucha.

Todo esto deben tener muy presente las potencias, pues en su mano está el evitar los males que se avecinan, aparte de que los deberes que tienen contraídos con la humanidad entera les obliga á resolver cuanto antes el problema balkánico.

CH. BOPHEX.

París 23 Noviembre 1903.

Crónica madrileña

La boda de un torero.—Remembranza goyesca.—Rumbo y alegría. La iglesia de Nuestra Señora de Gracia.—Derribamiento esperado.—Pan para mañana.—Escándalos parlamentarios.—Congreso de los camareros.

Con ocasión de la boda de un bravo y simpático novillero, hijo de Madrid, ofrecieron días pasados los alrededores de San Antonio de la Florida, un espectáculo genuinamente español, digno de haber sido immortalizado por el pincel del inmortal Goya, aquél gran genio que supo retratar tan admirablemente las típicas costumbres de las manolas y chisperas, cuya raza no ha desaparecido como creen los decadentistas, esos sáncos humanos que todo lo entenebrecen con sus continuas lamentaciones y fingidos lloriqueos, sino que constituyen la flor y nata del buen pueblo madrileño, que tanto difiere de la moderna y andante chulapería, idealizada por López Silva, y de estos petimetre y gomosos que encontramos perennemente en la Carrera de San Jerónimo.

El torero que ingresaba en la respetable Hermandad de los casados, era Tomás Alarcón Mazzantinito, y la contrayente una joven señorita de gran belleza física, que lucía con inimitable gracia la clásica mantilla blanca.

El cortejo estaba formado en su mayoría por todos los compañeros de profesión del novio que en Madrid se encuentran, y un sin número de mujeres hermosas, ataviadas, casi todas ellas con ricos y vistosos mantones de Manila.

Y una vez la boda celebrada, se organizó en uno de los merenderos de la Florida la fiesta de que hablabamos, fiesta rombosa y alegre, en la cual no todo fué chotises y habaneras íntimas, sino que se bailaron sevillanas y se cantaron malagueñas y guajiras. ¡Digalo el veterano y popular Badila, que se halla afónico desde entonces!

El tiempo, que para nadie pasa en balde, y que todo lo destruye, ha decho desaparecer de Madrid una vetusta iglesia, la de Nuestra Señora de Gracia, que fué edificada en el siglo XVI, que si no encerraba riquezas artísticas de ningún género, empezando por su arquitectura pobre y desmañada, era una de las más frecuentadas por los fieles de los barrios bajos.

Se hallaba situada en la plaza de la Cebada, que es el corazón de Madrid de la leyenda, de ese Madrid que nos complacemos en recordar aunque no lo conocimos, lleno de cívicas virtudes, al par que de vicios y costumbres poco europeizadas—como diría Costa—consecuencia lógica de su absoluta falta de instrucción.

Era la iglesia de las verduleras, que unas veces se refugiaban en ella para fortalecer su fe y otras para librarse de las cargas que les daba la policía cuando se amotinaban.

¡Cuántas fervorosas plegarias se han elevado en su interior! ¡Cuántas veces han rebatido en sus muros exteriores lashortalizas por las verduleras arrojadas como proyectiles en sus días de gresca con la autoridad gubernativa...

En fin; un derribamiento la ha hecho pasar á la historia. No hay que sentirlo, pues en su reedificación en lo que se construya en el lugar que ocupaba,

hallarán el pan muchos infelices que quizás, en el preciso momento que aquél ocurría, estaban sintiendo en sus estómagos las horribles mordeduras del hambre.

Los escándalos parlamentarios están á la orden del día, ya que no figuran en el orden del día de las sesiones del Congreso, que es la Cámara en donde ocurren.

El último—hasta ahora—ha sido tremendo, inusitado, como jamás se ha visto otro; y eso que

...OREMARTX
samente una normalidad constitucional hoy alterada por la evolución política.
Todo lo que sea retardar ese fundamento esencial, es conspirar contra lo inevitable, que no influye sino sobre lo que está acodado a las leyes de la naturaleza. Al derrumbarse los viejos organismos es forzoso que los nuevos se manifiesten.

En la conciencia de todos está que la fase en que se encuentra el partido gobernante es la última. Prolongarla es nocivo y perjudicial, porque equivale a interrumpir la evolución ya iniciada y que sólo puede cumplirse en el reposo de la oposición.

No hace mucho, era indispensable la permanencia de los conservadores en el poder, para que el partido liberal se reconstituyese. Verificada ésta, los conservadores necesitan pasar a la oposición para reconstituirse a su vez, mientras el partido liberal democrático, sancionando su transformación sana el ambiente político e implantando sus ideas, sus principios, sus dominios y sus procedimientos en el poder.

En esto se fundan los profetas políticos para creer que una vez aprobados los presupuestos y legalizada la situación económica, el actual Gobierno debe desaparecer de la escena política y parlamentaria y juntamente con él, para completar su evolución el partido gobernante.

Crónica política.

Carta de un periodista de esta corte a un amigo de provincias.

Mi querido F...: no extrañas mi tardanza en contestarte, porque, en primer lugar, tengo mucho que hacer, y en segundo, quería esperar al desarrollo de los sucesos políticos para darte cuenta sabal de mi manera de apreciarlos.

Comenzaré diciéndote, en contestación á tu muy grata, que á Dios gracias no tuve que ir de visita á la casa mortuoria porque no me trato con D. Segismundo, que salió medio muerto de la contienda, y ayer murió del todo á manos de Romanones, que nos resulta un jefe á estas alturas.

De la constitución del partido liberal-democrático, nada te digo, porque sé que lees. Como personal impresión te diré que el refuerzo de López Domínguez no ha logrado entusiasmarme, pero el de Canalejas sí; y creo que antes de medio año el nuevo partido será poder, á pesar de los tabacos apostados por el simpático ministro de Hacienda.

De lo que no te respondo es de que mejoremos, porque cuanto más se convive con los políticos, más se convence uno de la necesidad que hay de raeiros para que un país prospere y ya ves que cuando me dirijo á ti no me muerdo á pluma.

Ya te habrás hecho cargo del desplante del ministro de Marina y habrás comprendido en tu perspicacia, que por muy poco músico que se sea, esos moros no los suelta ningún trombón que se estime en algo, sin contar con un director de orquesta que se halle en condiciones de dirigirla el día menos pensado.

Comprenderás, pues, que Maura se dispone á empunchar la batuta, y como él conoce, en su vasta erudición aquel proverbio árabe, según el cual el manjar de la venganza debe comerase frío, aguarda las nieves de Diciembre para vengarse de los sudores de Julio.

Esto se dice y quien lo dice lleva trazas de acertar.

De política, basta. El tiempo está, para mi gusto, delicioso: nublado el cielo y frío el ambiente, como debe estar para cumplir con el calendario, al revés de lo que hacen los políticos, que siempre malogran sus propios pronósticos.

Jay! Perdóname. Puse un punto á la política y he vuelto á ella. Lo mejor será dejarlo.

Siempre tuyó amigo que no ta olvida. Sincero. Por la copia,

M. DE LA RIVA.

(De *El Nacional*.)

UNA PRUEBA.

DISPARO SENSACIONAL

Los franceses, que como recordarán seguramente nuestros lectores, realizaron experiencias de tiro al blanco disparando contra la coraza del *Suffren*, van a completar las experiencias disparando ahora contra las torres del crucero *Condé*. Pero ahora las torres no estarán ocupadas por cañones. Hombres de carne y hueso serán los que sufran los efectos que el disparo produzca en la torre blindada, y ya se han ofrecido numerosos voluntarios, tanto marinos quanto ingenieros para someterse al experimento, que no es tan inofensivo, como algunos podrían suponer, si se tiene en cuenta que de los cañones alojados en el *Suffren* no todos salieron con vida.

Las experiencias se efectuarán en el polígono de tiro que la Marina francesa tiene en Gavias, cerca de Lorient.

No se hacen en el mar para poder man-

tener secreto el resultado, pues el polígono, por ser un verdadero parque militar, será rigurosamente vigilado y toda indiscreción ó espionaje serían infundados.

La torre del *Condé* será desmontada y dentro de pocos días estará en Gavias. Es de barbeta, con blindaje de 12 centímetros y ha sido construido en París por la Sociedad de construcciones de Batignolles.

El tiro se efectuará con cañones del modo o 164,7 de tiro rápido y tendrá por objeto la experiencia no contrastar los efectos del disparo sobre los mecanismos, sino sobre los tripulantes.

El blindaje no podrá ser atravesado por el proyectil, pero la commoción producida por el choque podrá ser tan grande que cueste la vida a alguno de los voluntarios experimentadores.

CONTRA LA USURA

El Banco de León XIII.

Prestigiosos elementos católicos de esta Corte y varios representantes de corporaciones católicas de provincias celebraron estos días conferencias muy interesantes en el domicilio de la Asociación para el Estudio y Defensa de los Intereses de la Clase Obrera: tratan de convenir las bases sobre que se asienten instituciones de crédito popular, en que el humilde encuentre alivio á sus necesidades y premios, en forma de préstamos á cortísimo interés.

Dice La Epoca:

De la utilidad de tales instituciones no hay para que hablar: la opresión de la usura, que en el campo y en la aldea suele ir del brazo del caciquismo más odioso, y en las grandes ciudades es causa de muchas ruinas, podría ser sacudida por los obreros, merced á instituciones como el proyectado Banco de León XIII y las Cajas populares.

A las conferencias asistieron los señores duque de Sotomayor, marqueses de Pidal, de Casa-Arnao y de Hinojares, don Cándido Manzanos, D. Arturo Abarca, D. Rafael Rubio, D. Julián de Diego y Alcolea, don Carlos Martín, D. Francisco Albó, diputado á Cortes por Gerona, y el reverendo Padre Antonio Vicent, S. J., incansable propagandista de las obras católico-sociales.

En la última sesión, presidida por el Sr. Rodríguez San Pedro, fueron objeto de estudio las dos Cajas establecidas en la provincia de Palencia. El trabajo estuvo á cargo del distinguido publicista don Alvaro López Núñez.

Sin duda merecen elogio estas labores de que apenas se habla, pero cuyo resultado puede ser trascendental.

pronósticos del tiempo

PRIMERA QUICENA DE DICIEMBRE

(De nuestro servicio especial).

Del 1 al 2 estará nuestra Península bajo la influencia de diferentes centros de depresión que habrá á lo largo de las costas de Portugal, en Irlanda y en el Mediterráneo.

El estado de oposición de estas fuerzas impondrá que produzcan efectos proporcionalmente á la intensidad de las mismas, así es, que solamente originarán el desarrollo de algunas lluvias, particularmente en el S.O., O. y N.E.

El Jueves 3 vendrá avanzando por el Atlántico en dirección á Irlanda una depresión, que no será temible en este día, más que en Galicia y parte de Portugal.

Del 4 al 5 estará citada depresión en el archipiélago inglés y mar del Norte y extenderá su acción por nuestra península, originando tiempos ventosos de eje S.O. y N.O. con algunas lluvias en el N.O. y N.

Desde el día 6 se propagarán algún tanto hasta el Centro.

El Domingo 6 empezarán á descender el tiempo un poco más, porque abordará á las islas Británicas una borrasca oceanica, que producirá en la Península algunas lluvias particularmente desde el N.O. y N. del eje central, con vientos de entre S.O. y N.O.

E Lunes 7 estará el centro de la borrasca oceanica hacia el mar del Norte y no secundario se formará en el Mediterráneo, superior.

Se registrarán algunas lluvias y nieves en la mitad septentrional de la Península, con vientos fuertes de entre O. y N.

Continuará bajá la presión en el mar del Norte y en el Mediterráneo el Martes 8, y llegar al archipiélago inglés otra borrasca que formará un secundario importante en la bahía de Vizcaya.

Se producirán lluvias y nieves, especialmente desde el eje central hasta las regiones centrales, con vientos fuertes de entre O. y N. que harán bajar la temperatura considerablemente.

El Miércoles 9, que será el último de este período borrasco so los núcleos perturbadores se hallarán en el mar del Norte y en el golfo de León y seuirán registrándose al gunas lluvias y nieves principales en las provincias de Asturias y Cataluña.

Continuará el de censo importante de temperaturas.

El Viernes 11 se acercará al S.O. de Portugal un centro de bajas presiones y otro

que se ha formado en el mar del Norte.

Continuará el de censo importante de temperaturas.

El viernes 11 se acercará al S.O. de Portugal un centro de bajas presiones y otro

TINAJAS PARA ACEITE

Se arrienda un local con tinajas para aceite, pudiendo tener comunicación, con accesoria á la calle del Rosario. En esta calle, num. 6, darán razón.

Las mangas son plissées al través, y van ceñidas por un puño de guipure.

La falda lleva la misma garnición de pliegues al través, que lleva el cuerpo, y va adornada con un ancho volante plissé de tafetán, recubierto con otro plissé nánsi con entredós de valençoiennes. Este volante de nánsi se monta sobre una serie de pequeños pliegues agrupados de tres en tres por los que pasa una estrecha cometa de seda rosa.

Terminaré esta «Crónica», dando cuenta de un cuerpo de guipure, que es la última palabra de la moda.

El fondo del cuerpo es de raso recubierto de muselina de seda, liso para el canesú y plissé acordeón para el cuerpo propiamente dicho. El cuerpo se recorta en forma de torera, dejando visible la muselina plissée bluseando sobre un cinturón drapeado de liberty verde, gris ó azul pálido. Una tira de hilo fruncida en cada lado, sirve de marco al canesú y termina diciante con un lazo de liberty.

La manga va abierta en el codo, dejando visible un ahuecado de muselina de seda.

Tanto el cuelo como los puños son de guipure recortado en ondas guarnecidas en el borde con una cinta fruncida igual á la del canesú.

MAD. ROBERT.

París 26 Noviembre de 1903.

DE CADIZ

En el Trocadero hubo ayer á las seis y media una violenta cuestión entre un cabo de matrícula y el dependiente de una casa de comercio de Cádiz.

E segundo resultó con una herida en la cabeza de pronóstico reservado.

Se personaron en dicho sitio las ocho y media de la noche el Sr. Juez municipal de Puerto Real y uno de los médicos de dicha villa, instruyendo las primeras diligencias.

Salido del dque de la Trasatlántica el vapor correo *Hespérides*, después de haber limpiado y piñado fondos.

Ha sido despachado y mañana saldrá para Canarias.

Hoy se están levantando muchas de las cassetas de la feria del frío.

En el Centro de modas.

Corresponsal en París

JEREZ DE LA FRONTERA.

Vides americanas en la Huerta del Duende.

Centro Vitícola Jerezano.

Correspondencia en Jerez de la Frontera.

Grandes plantaciones de vides americanas para toda clase de terrenos.

Para los que dirigen.

Manuel Lago y Romero.

Consistorio 4, plaza Rosa Celeste.

Nuestro folletín. Mañana comenzaremos á publicar en folletín encuadrable una preciosa obra del ilustrado escritor tan conocido en ésta, don Manuel de Martín Barbadillo.

La personalidad del capitán Martín Barbadillo es bastante conocida en el mundo de las letras, para que nosotros hayamos de hacer su elogio; como periodista y como autor de novelas y cuentos tiene justificada su reputación literaria el distinguido escritor gaditano; ingenio, amabilidad, elegancia de lenguaje atunado con verdadera naturalidad, son cualidades sobradas para hacer interesante ésta la lectura de una obra y todas las resaltan en los trabajos literarios del Sr. Martín Barbadillo.

En la que ofrecemos á nuestros lectores, ha colecionado bajo el título de *Historietas*, varios preciosos cuentos y novelas cortas, interesantísimas, escritos con aquella difícil amabilidad que caracteriza el estilo de su autor.

Gracias á la amabilidad de nuestro distinguido amigo, podemos ofrecer a nuestros lectores una colección de dedicados trabajos literarios, que esperamos han de ser de su agrado.

Honras. A la hora fijada, se celebraron ayer en la parroquia de San Miguel las honras fúnebres por el eterno descanso del finado Sr. Luis de Ysasi y Lacoste (q. e. p. d.).

La concurrencia al acto fué bastante numerosa, viéndose en ella representada el Excmo. Ayuntamiento, por el Sr. Alcalde y varios Sres. Concejales y comisiones de varios Centros y Corporaciones, á mas de los Sres. Albares y familia del Sr. de Ysasi y muchos amigos que asistieron también dando una prueba del afecto que le profesaban.

El acto religioso resultó muy solemne y severo.

Anoche llegó á ésta el señor Ingeniero jefe de la Comisión hidrológica del Guadalcacín, D. Ricardo Herrera, que viene á girar una visita á los estudios que se han en el proyecto del pantano del Guadalcacín.

Hoy marchará acompañado del ingeniero Sr. González Quijano al sitio de la presa donde se halla trabajando la sonda.

parece que los sondeos practicados han dado resultado excelente, habiéndose demostrado la continuidad y consistencia de la roca sobre que habrá de levantarse la presa.

Fe de soltería. Se ha recibido en la Alcaldía el pase y fe de soltería de Antonio García Jiménez.

Ajustes. El «Boletín Oficial» de la provincia inserta los nombres de los individuos del disuelto batallón Cazadores de Valladolid, que tienen terminados sus ajustes y no han reclamado sus alcances. Entre ellos figura el uniforme del soldado por esta ciudad Juan López García.

Quintas. En el negocio de quintas de la Secretaría Municipal se interesa la comparecencia del corregidor Eusebio Rufino y de Juan de Zayas,

En los sondeos se ha llegado hasta una profundidad de 25 metros.

El Sr. Herrera regresará á Córdoba probablemente el Sabado.

En el último número de la notable revista, titulada *Gaceta Médica Catalana*, que se publica en Barcelona, y en la sección de Demografía, que suscribe el sabio Dr. Comenge, leemos el siguiente párrafo:

«Difícil es en reducido espacio tratar muchas e importantes cosas relacionadas con el movimiento vital de una población; pues bien, esta dificultad la ha sorteado hábilmente, la ha vencido, mejor dicho, el ilustrado y conocido escritor e higienista Sr. Junco en su estudio referente á la estadística sanitaria de Jerez de la Frontera. Su opúsculo equivale a un libro y de los buenos, y revela además, por modo palmario, que el autor sabe más, mucho más, de lo que el folleto encierra.

Lo recomendamos á los estudiosos y aplaudimos á tan celoso profesor.

Arrollo do por el tren. A las nueve de ayer mañana fué arrrollado en los espigones del muelle de Sevilla por una máquina de los ferrocarriles andaluces, el conocido agente de aduanas D. Guillermo Lemassouer Rodriguez, que resultó con gravísimas lesiones en ambas piernas.

Conducido el herido por unos carabineros á la casa de socorro de la plaza de Constitución, le fueron apreciadas las siguientes lesiones:

El Guadalete.

E. P. D — Ayer tarde fué conducida a su última morada la hermana de la Caridad, que prestaba sus servicios en el Hospital de Santa Isabel, Sor Asunción, fallecida antes de ayer.

Acompañaron al cadáver hasta el Cementerio Católico, varias hermanas del benéfico establecimiento, siendo presidiendo el duelo por el alcalde Sr. Lassalda y empleados de aquél.

Accidente del trabajo. — Guiado un carro en el camino de Arcos, se causó ayer al mediodía, el carro Francisco Jiménez Pozo, una herida constante en el dedo pulgar de la mano izquierda, que le fué curada en la Casa de Socorro.

Del accidente se pasó parte á la Alcaldía.

Caida de un caballo. — En la calle de Arcos esquina á la de Morenos, se cayó ayer mañana del caballo que montaba Manuel Ferrete Molina, encargado de la conducción del ganado desde el Hato de la Carne al Matadero.

De resulta de la caída, le fueron curadas en la Casa de Socorro varias erosiones en los dedos indice y medio de la mano derecha.

Director. — En el tren expreso de ayer tarde llegó de Cádiz el Director de Sncursales del Banco de España, D. Pío García Escudero, á quien asistieron en la estación el Sr. Director y varios empleados de esta Sncursa.

El Sr. García viene girando visita de inspección y permanecerá en ésta dos ó tres días.

Cinematógrafo. — A pesar de lo desapacible y fría que estuvo la noche, no fué obstáculo para que la concurrencia al Salón Eslava fuera bastante numerosa en las secciones del centro.

Resultaron de muy buen efecto las cintas «Un viaje á Venecia» y «Las célebres acróbatas hermanas Daineffa» y la vida guerrera de «Napoleón I».

Para esta noche anuncian los programas un cuadro en color de 15 minutos de duración, titulado «Los alpinos» y «Un viaje á la luna».

Monumento merecido. — Para fines de este año ó primeros del venidero, se inaugura en Jaén un monumento á la memoria del inmortal poeta Bernardo López García.

El pedestal es de mármol y el busto de bronce, estando encendida la ejecución de éste, al notable escultor D. Jacinto Higueras, y el bronce que se ha de invertir en él ha sido concedido por el Estado.

Superiora. — Ayer estuvo en esta ciudad Sor Dolores Clariana, Superiora de la Casa Cuna de Cádiz.

Viajeros. — Despues de una larga excursión por España, en el tren expreso de ayer regresaron á ésta los señores de Ramírez y López de Mora (don Francisco.)

En el mismo tren llegó el extrator don José Leña Rendón.

De Cádiz vino la Sra. de Sicre.

En el expreso pasaron para Cádiz, de Córdoba, los Sres. de Almagro, y de Madrid, D. José R. Mendicotti.

Para Sevilla iba en el expreso la señora de la Rocha.

En el correo de anoche pasó para Cádiz, acompañado de un capitán del ejército, el coronel de la Guardia Civil D. Manuel de la Barrera.

De Cádiz vino el inspector de intervención de la línea D. Antonio Fernández.

Reconocimiento de quintos. — En comisión de servicios, iban ayer tarde en el tren expreso los médicos de la Armada D. José Rodríguez Julián y don Adolfo Núñez, para Huelva, y para Almería D. Manuel Trambel y D. Adolfo Sánchez Otero.

Diputado. — Estuvo ayer en Cádiz el diputado provincial Sr. Marqués de Casa Bermeja, que regresó por la tarde.

A la Corte. — Procedente de Cádiz iba para Madrid, en el expreso de ayer tarde, el Diputado á Cortes por el Puerto de Santa María, D. Juan G. Peñam.

En la estación de ésta fué despedido por personas de su familia y algunos amigos.

Concurso de comedias. — En el concurso de comedias organizado por El Liberal y cerrado antes de ayer se han presentado 264 obras, que el Jurado calificador ha comenzado á examinar esta tarde.

A esta 264 comedias habrá que agregar algunas otras anunciadas por teléfono, y que por venir en sobre certificado no se han recibido hasta hoy.

Como se recordará, los premios importantes del concurso son dos, uno de El Liberal y otro de María Guerrero y Fernando Díaz de Mendoza.

De entre las 264 obras presentadas cabe esperar que salgan algunas comedias de mérito que den á luz autores de alientos.

Tramposo. — Anoche fué detenido, ingresando en la preventiva municipal, un individuo que se negó á pagar el gasto que había hecho en la tienda de las «Siete Puertas», sosteniendo una polémica y amenazando al dependiente de la misma.

Inspector. — Llamado por el Gobernador civil ayer en Cádiz el inspector de vigilancia Sr. Oliveras, regresando á ésta por la noche.

Hasta el Viernes. — Los ediles temiéndole al frío que hizo anoche, no llegaron á reunirse en número suficiente para que hubiera celebrado sesión el Cabildo.

Organización política. — La Junta organizadora del partido liberal democrático ha designado las ponen-

cias por provincias encargadas de hacer los trabajos de organización.

La de esta provincia, la componen los Sres. Marqués de Teverga, D. Bernabé Dávila y D. Martín Rosales.

Ragalo de perros. — En el correo de ayer fueron enviados á Cádiz los dos perros que nuestro vecino el Marqués de Villamarta Dávila, ha regalado al Dr. Basilio Georgesco, para su custodia en el viaje que va á emprender por el continente africano.

Por acuerdo del Consejo. — directivo de la Adoración nocturna en el presente m-s celebrarán los turnos las vigías reglamentarias del modo siguiente: En la noche viéspera de la Purísima Concepción, celebrará el tercer turno la vigilia de su titular siendo á la vez la ordinaria del turno citado. La noche del 26 celebrará igualmente su vigilia de titular el primer turno, siendo el segundo turno el de guardia en la vigilia general del último día año.

Salmientos para hoy, — en la Audiencia provincial:

Sala 2^a — Manuel Gallego Navarro. — Jerez. — Lesiones. — Sres. Morales y Duque.

Id. Fernando Molina y otro. — Jerez. — Hurtos. — Sres. Alonso y Soria.

S G G Ayuntamiento — Córdoba. — El gobernador civil de la provincia D. Juan A. Díaz. — Oficina de Correos.

Término 44 — Vía pública. — Señor D. Joaquín Sánchez. — Oficina de Correos. — Soria y Badajoz.

Efectivo. — Se encuentra gravemente enferma en Cádiz, en el domicilio de los Sres. de la Paz Vargas (D. B.) á donde fué á pasar una temporada, la Sra. D. Josefa Fernández, esposa del catedrático de Matemáticas del Instituto de ésta, D. José Gallego Paz. Deseamos su restablecimiento.

Administrador. — Ha sido nombrado Administrador Subalterno de la Compañía Arrendataria de Tabacos de Villamartín D. Ildefonso Jiménez López, personalidad que goza excelente concepto en aquella población.

Contra el hipo. — Un doctor extranjero ha descubierto e sigue remedio, tan fácil como práctico para combatir el hipo.

Mézoles azucar granulada en buen vinagre, y basta una cucharadita de las de café, en el momento de dicha molestia, para detenerla rápidamente.

En el caso, muy raro, en que no se obtuviera inmediatamente el resultado, se toma una segunda cucharadita.

Este remedio es uno de los más sencillos, al alcance de todo el mundo, fácil de poner en práctica, y, sobre todo, sin peligro.

Noticias de Sevilla:

— El día 4 de presente mes, festividad de Santa Bárbara, celebrará solemne función en honor de dicha santa la asociación formada por las señoras de los jefes y oficiales del arma de artillería establecida en la iglesia del Sagrado Corazón de Jesús.

— El próximo día 3 celebrará una solemne función en la iglesia del Sagrado Corazón de Jesús, la Asociación de la doctrina cristiana.

El templo ha sido revestido, para dicha solemnidad, con magníficas e ligaduras de color carmesí.

En tan notable fiesta religiosa predicará el cardenal arzobispo de Toledo Sr. Sancha.

En el mercadillo que ocupaba el señor Cardenal, vinieron acompañándole, á más del Sr. D. Enrique Reig Arredondo y proveedor de la Diócesis de Toledo, los señores secretario D. Anton Veraguas, cura de Santa María de aquella ciudad; D. José Galván y Plaza, de las ñasas de la catedral, y director de este Seminario Doctor D. Angel Sánchez Susillo.

Póximamente á las once llegó á la estación de Cádiz nuestro amantísimo Prelado, acompañado de sus familiares Sres. Arjona, Cero y Álvarez Román.

Número de gentío ocupaba los andenes aguardando la llegada del tren, encontrándose en aquellos las autoridades de la ciudad, comisiones militares de los distintos cuerpos de la guarnición y representaciones de los distintos centros docentes.

Próximamente á las doce entró el tren en agujas. Al bajar el señor Cardenal al tren, ambos quedaron asombrados, dándose cariñoso abrazo, siendo presentadas por el señor Arzobispo al Cardenal las autoridades locales. La aglomeración de gente era tal, que se hacía imposible llegar á los coches. Se dieron vivas atroznes. El señor Cardenal ocupó el coche de nuestro Prelado, acompañado de éste, del alcalde Sr. Checa y del general Ríos, dirigiéndose á la Catedral seguido de infinidad de carruajes.

La carrera ofrecía un hermoso aspecto, ostentando todos los balones vistosas galas.

A las doce y media llegó la comitiva á la Catedral.

En la puerta de San Miguel esperaba el Cabildo, en pleno, quien recibió al eminentísimo Prelado, y puestas las ceremonias de rubrica, se dirigieron todos á la Capilla Mayor, á los ardores el grandioso órgano.

En el Presbiterio se había colocado rico recinto, donde oró largo rato el señor Cardenal.

El o gano, entretanto, ejecutó inspiradas melodías.

Desde dicho Presbiterio pasaron á la capilla de Nuestra Señora de la Antigua, oran brevemente; y desde ésta á la capilla de los Reyes, habiéndose descubierto la imagen de Nuestra Señora y el cuerpo de San Fernando. El órgano de la capilla ejecutó la Marcha Real.

Después dirigieronse al Palacio A. Z bis pal, haciendo allí los honores un piquete del regimiento de Soria con bandera y música, que entonó la Marcha Real á la llegada del ilustre huésped. En este momento resonaron estruendos vivas y aclamaciones.

El Sr. Cardenal se dirigió por la escalera de Palacio al salón del Trono, ocupando el sillón y teniendo á su derecha á nuestro exsecretario de Estado y al general Ríos y á su izquierda al señor Cardenal.

Acto seguido comenzó la recepción, pasando á besar el anillo al eminentísimo Prelado, ultimando personalidades.

El Sr. Cardenal dirigió su atención á todos. Se ha pasado durante su estancia en esta en el Palacio A. Z bis pal. Mandó retirar el piquete de honor que le daba guardia.

Por la tarde salió el ilustre huésped á visitar el Alcázar y la Lonja.

Durante todo el día y por la noche desfiló por Palacio la lectura representación de la sociedad sevillana.

Fármaca cuenca. — gotas de L. P. P. para Agua Colonia. Válvula de 15 enemas.

Gripe. — gotas de C. C. C. para la gripe. Dr. Caldeiro. En farmacias 50, 50 pesetas: por 2 ó remite el autor, Puerta del Sol, 9 Madrid.

Anuncios de Interés.

Compro ropero grande de tres cuerpos sin lunas en buen uso. Díjase Porvera 49, a macén del «Bombo».

DINERO.

La casa de préstamos en Sevilla, calle San Eloy número 18, es la que presta á menos interés,

Regaliz Pectoral L.B.

ALQUITRAN

Regaliz Pectoral L.B. A BASE DE ALQUITRAN

Se superiores de esta pasta, sobre las otras pastillas, ha sido reconocida por todos los que han hecho uso de ella.

PRECIO DE LA UNIDAD: 3 REALES. EN TODAS LAS FARMACIAS.

OTROS PRECIOS: La marca L.B. en rojo, en la que se incluye el envío. Fábrica en Bayona: L. B. REUTER.

Véase este anuncio.

Regaliz Pectoral L.B. A BASE DE ALQUITRAN

Reg

FERROCARRILES

LÍNEAS DE JEREZ Á CÁDIZ, SEVILLA Y MADRID Y DE JEREZ A SANLÚCAR

ESTACIONES	Ex- preso	Cor. M.ijo	Corte	Mixto	Corte	ESTACIONES	Ex- preso	Cor. M.ijo	Corte	Mixto	Corte
Cádiz Salida	15 05	6 44	10 45	15 24	18 26	Madrid Salida	20 24	21 40	7 26	7 26	
San Fernando s.	15 30	7 02	11 29	15 56	19 04	Córdoba (F.)	7 18	12 28	2 02	2 02	
Puerto Real s.			7 22	12 50	19 23	Empalme de Córdoba	10 19	15 49	6 35		
Puerto de Santa María 16 01	7 56	12 50	16 17	19 15	19 56	Sevilla	10 23	15 18	7 08		
Jerez (F. E.) s.	16 39	8 21	10 58	17 45	19 56	Olas Hermanas	10 31	15 55	9 02		
El Cuervo s.		8 45	10 58	18 18	19 56	Alicantarillas	11 23	15 85	9 18		
Lebrija s.		9 10	18 45	18 45	19 56	Las Cabezas	11 29	17 54	9 18		
Las Almadrabillas s.	17 52	9 28	19 45	19 45	19 56	Lebrija	12 19	18 48	10 38		
Bétera s.	18 35	10 26	19 45	19 45	19 56	El Cuervo	12 21	18 20	11 18		
Dos Hermanas s.	18 58	10 52	20 17	15 49	19 56	Jerez (F. E.)	13 11	18 45	11 44	8 50	
Sevilla (Plaza de Armas) 19 22	11 53	21 04	20 24	16 02	19 56	Puerto de Santa María	13 34	19 02	12 02	9 07	
Embarcadero de Cádiz s.	19 43	11 53	21 04	16 58	19 56	San Fernando	14 02	19 29	12 26	9 34	
Cádiz (F.) s.	22 43	15 58	23 28	16 58	19 56	Llegada	14 24	18 54	12 57	10	
Cádiz Llegada	10 25	6 25	21 15								
	92	93	96	98	91	93	95	97			

Estado de servicios municipales

Correo Mixto	mixto.	Baños		Correo	Mixto.	Baños					
Jerez	19 25	13 15	11 25		6						
Alcalá	19 54	13 24	11 34		8						
La Téba	19 53	13 43	11 53		8						
Sanlúcar	20 38	11 11	11 21		8						
Bonanza	11 50	45	5		H 7 30	11 18	H 17				
	92	93	96	98	91	93	95	97			

EL PRIMERO Y EL MAS ACREDITADO

Desconfíese de los imitadores, que no sólo intentan matar el producto, sino que copian nuestro nombre de CALICIDA y hasta la forma de nuestros envases para sorprender al público. Ninguno de los resultados como el CALICIDA ESCRIBA

Exijase el nombre de Escriba

Vendense en todas las farmacias, droguerías y bazarres.

Obra de la fábrica de CALICIDA ESCRIBA

CALICIDA ESCRIVÁ

Sobres comerciales timbrados desde 5 pesetas en adelante el millar, en la imprenta de este periódico

GRANDES ALMACENES DE TEJIDOS

DOMINGUEZ Y COMP.

CÁDIZ.

P. Mendizábal 2--Teléfono núm. 60.

PRECIO FIJO.—Apartado 14

Completo ya el surtido general para la temporada de invierno, tienen el gusto de participarlo á sus numerosos clientes.

Presentan un magnífico surtido y hermoso surtido en LANERIA para trajes de señora en todas sus clases y precios.

Exclusivos modelos en abrigos de París.—Cuellos de piel distintas formas, colores y tamaños.—Terciopelos labrados de color GRAN MODA.—Alombra de terciopelo, Bruselas, Mequeta, Fielro y Abacá.

Tapetes de todas clases y tamaños. Perfumería de las mejores marcas francesas. Excelente surtido en generos de paletot y trajes para caballeros. Impermeables, paraguas y corbatas.

Imprenta de EL GUADALETE, calle Compás, núm. 2.

SOCIEDAD DE FOTOGRAFADO

ROCOFULL Y

ca

3 Puerta del Sol, 3

MADRID.

FOTOGRAFADO DE LINEA

DE DIRECTO

0 50

0 50

0 50

0 50

0 50

0 50

0 50

0 50

0 50

0 50

0 50

0 50

0 50

0 50

0 50

0 50

0 50

0 50

0 50

0 50

0 50

0 50

0 50

0 50

0 50

0 50

0 50

0 50

0 50

0 50

0 50

0 50

0 50

0 50

0 50

0 50

0 50

0 50

0 50

0 50

0 50

0 50

0 50

0 50

0 50

0 50

0 50

0 50

0 50

0 50

0 50

0 50

0 50

0 50

0 50

0 50

0 50

0 50

0 50

0 50

0 50

0 50

0 50

0 50

0 50

0 50

0 50

0 50

0 50

0 50

0 50

0 50

0 50

0 50

0 50

0 50

0 50

0 50

0 50

0 50

0 50

0 50

0 50

0 50

0 50

0 50